

защитить свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом». Ст. 45 п. 2.

Середина ноября. Вертолет приземляется в Кежме. Внизу мелькают знакомые улицы, справа по борту парят незастывшими полянами Ангара. Севере не очень-то заметны разрушения, да и сияет смогу скрыть ухабы на дорогах, сломанные тротуары и остатки строений.

Выйдя из вертолета, чувствуешь, как приморозило, так ведь у реки всегда холодно. Проходя по селу и оглядывая его улицы, замечаешь, что тут, то там разрушенные знакомые дома, заколоченные окна некогда действовавших организаций и учреждений. И вот ведь что интересно: окопаны («хуторы» и «заречка») сохранились лучше, чем центр. Хотя, казалось бы, обычно все стигается ближе к середине. А тут все наоборот: садик из центра переходил в район аэропорта, милиция и пожарная часть с улицы Гагарина - на улицу Терешковой.

расспрашивали о городской жизни, говорили о своих болчках. Судя по разговорам, кежемских было не много, в основном, пановцы и ноковемцы. Местные не заезживаются - окресте домы, а людям из соседних сел не убежать - до конца долечиться нужно.

Меня порадовали две молодые женщины из Паново, у которых подходил срок родов. Из беседы с ними узнаю, что обе они беременны вторым ребенком, только одна мечтает

рольная ПОМу территории растянута на многие километры. Село криминализировано. Скажишь и отъезди из него основной массы трудоспособного населения, и близость колоний, и ряд других причин социальной направленности.

На первом месте среди преступлений - воровство, много в селе наркоманов, к сожалению, происходит и убийства. Неприятно поразило тот факт, что 1/4 часть всех преступлений совершают женщины.

моноварения, работают с трудными подростками, а Александр Георгиевич Васанов посещал школу и проводил в ней профилактические беседы.

Андрей Анатольевич отмечает, что в милиции есть люди, которые, не взирая на трудности, добросовестно работают. Среди них лейтенант милиции Александр Васильевич Кистерный, инициативный, умеющий работать участковый инспектор, прапорщик милиции милиционер ППС Олег Филиппович Шаров, сержант

БЕЗ ПРОБЛЕМ не живет ни одно село. У Кежмы их хотя и отбавлял. Люди в разговорах сетовали на так «прославившийся» с недавних пор в газете мост через Кежемку. Рыбу в реку, он образовал сооружение - кежемские «американские горки». Вниз и вверх по сломанному пролету идут лосенки. Летом и при свете еще можно ходить, а в зимнее для темного времени, как выразилась пожилая ангарка, «губрится легче». В администрации села пояснили, что ступеньки приводит в порядок специально принятый для этого человек, но изменить их «крутизну» они не в силах.

Кежемские дороги - тоже не веселая история. Как только ни ругали их подзащитный нас до большинства водителей. «Что сейчас, под снегом, ничего не видно, а летом - ямы да канавы», - сетовал он, - «машинки только пробьют да языки прикусываем».

ПОДЪЕЗЖАЕМ к некогда большой кежемской больнице. Она сейчас располагает двумя лечебными корпусами и фасадом, впечатляющий поощения. Содержит больницу на автономном отоплении дороги, поэтому, чтобы хоть как-то снизить затраты, отключены от тепла детское отделение, родильное и рентгенкабинет: здания же поликлиники и терапевтического отделения снежены.

Из короткой беседы с главным врачом больницы Александром Васильевичем Верхотуровым узнаю, что кежемская больница рассчитана на 15 койко-мест. Но случается и наплыв больных, как это было в феврале, когда люди массово болели простудными заболеваниями. И вообще, зима и осень - самое напряженное для больницы время, когда обостряются хронические болезни и доминируют хондрозы и простуды. Беспокоят врачей распространявшиеся в последнее время туберкулез, дистрофия, анемия, а также такая болезнь сердца, как пролапс митрального клапана.

Невесело и рождение в селе. На 1800 жителей Кежмы в 2000 году родилось лишь 12 малышей (правда, еще 2-3 будущие мамы в этом году ожидают потомства), тогда как в 1998 году на свет появилось 22 малыша, а в 1999 - 24.

Командировка «Во как живем!» или Встречи в Кежме



Не может не волновать А. В. Верхотурова и отсутствие врачей. Сегодня в больнице работают лишь 2 врача, остальные медработники - фельдшеры и медсестры. Притока кадров нет, а отток случается. Что касается медикаментов, то они в основном есть. По крайней мере те 243 наименования, определенные губернатором края как необходимые.

Зима, а тем более наша, долгая да суровая, требует, чтобы котельные ни на минуту не останавливали свою работу. Поэтому проблема с дровами всегда актуальна, и ее необходимо решать любому сельскому руководителю. Вот и кежемский главврач постоянно держит палочку над контролем. У больницы дрова есть, а медработникам не могут вывезти топливо вот уже второй год - нет тракторов, и в тайге продолжают лежать 200 кубометров заготовленных дров.

После разговора с главврачом я прошла по палатам. В них тепло и чисто, больные занимают каждую своим делом: кто читает, кто вяжет, кто просто спит. Люди оживились с приходом незнакомого человека, с интересом

о мальнице (у нее уже есть девочка), а другая - о девяти (у нее уже есть мальчик). К моменту выхода из этой статьи, я думаю, молодые мамы уже выпишутся, а малыши уехали в родное село. И в Паново стало на двух деток больше. Пусть растут они крепкими и здоровыми!

НЕ ЕДИНОУМНЫ кежмири высказывали мне недовольство милицией. «Преступлений растет, обворовывают, подкарамливают, а милиция бездействует», - негодовали они. И приводили примеры громких убийств двух женщин и недавних краж с поджогами. Поэтому я решила зайти в Ново-Кежемский ПОМ, познакомиться с его новым начальником, поговорить, узнать, чем живут близнестивые правопорядки.

Андрей Анатольевич Ноквекрешено, старший лейтенант милиции, «на хозяйстве» с апреля 2000 года. Основными и очень острыми проблемами отделения милиции считает нехватку квалифицированных кадров, сплоскые вести розничную работу, изощренность техники, без которой невозможно работать, т. к. подконт-

Для эффективной борьбы с правонарушителями и преступлениями, по словам начальника ПОМ, у них не хватает кадров. Нет специалистов: оперов, следователей из больницы и со своими малышами уехали в родное село. И в Паново во стало на двух деток больше. Пусть растут они крепкими и здоровыми!

Сотрудники Ново-Кежемского ПОМ проводят рейды по выявлению са-

милиции водителем Борисом Васильевичем Коваленко.

Начальник считает, что они смогли бы работать эффективнее, если бы район помог с кадрами (а село, по его мнению, специализации нет) и техникой, а государство изменило бы политику по отношению к милиции - подняло зарплату.

ГОВОРИЛИ кежмири и о работе аэропорта, вернее о том, что самолет в село летает лишь три раза в неделю и нет рейса в выходные, поэтому не все желающие могут улететь. Да и самолет холодный, сиденья неудобные - летать некомфортно, особенно в зимнее время.

Это лишь ряд проблем, которыми «болеет» село. Есть и другие, все тревожат и беспокоят. Хотя «упаднических» настроений я не ощутила. Кежма жила своей жизнью да, пожалуй, предстоящими выборами. «У нас на главу села аж девять кандидатов - во как живем!» - немного иронично говорили люди. А о переселении в город одна женщина сказала так: «Понятно, что всех не переселит, кому-то и в Кежме жить нужно. Вот только больных стариков да старух надо в теплые квартиры - многие уже не могут с водой и дровами управляться».

Взлетел вертолет, ушел в сторону города, а под ним все так же курилась Ангара, стояли припорошенные снегом дома да дымились печные трубы.